

学会为弟兄姐妹感恩——腓立比书1:3-8

引言、大纲

- 读经：诗篇 122、腓立比书 1:3-8。
- 保罗按惯例先为读者献上感恩。这段感恩热情洋溢、充满圣徒之爱。我们今天就从保罗的表达里，来学习我们在教会里应当怎样更好地爱弟兄姐妹、为彼此感恩。
- 大纲：
 - 标题：学会为弟兄姐妹感恩
 - 1. 感恩的契机——每个记忆（3节）
 - 2. 感恩的良伴——祈求（4节）
 - 3. 感恩的缘由——共享福音（5节）
 - 4. 感恩的动力——信心的盼望（6节）
 - 5. 感恩的关系——同蒙主恩（7节）
 - 6. 感恩的来源——基督的心肠（8节）

感恩的契机——每个记忆

- “想念”：原文“记忆”，“在每个关于你们的记忆里，我都感谢我的神”。保罗对腓立比信徒的每一个记忆都是感恩。——选择你的记忆！（参腓 4:8）
- 类比：一只苍蝇飞过一片沙漠，它找到一具死尸；一只蜜蜂飞过同一片沙漠，它却找到一朵鲜花。因为苍蝇想要的就是死尸，蜜蜂想要的就是鲜花！你是想要在弟兄姐妹的身上找到死尸还是鲜花呢？不管你想要的是什么，你绝对能找到你想要的。

感恩的良伴——祈求

- “每逢为你们众人祈求”：感恩和祈求都是祷告的要素。感恩是为着我们已经经历的恩典感谢神，祈求就为了让我们可以看到更多的恩典。保罗书信里的感恩总是伴着祈求。祈求的内容在 9-11 节，重点是读者灵命的成长。
- “欢欢喜喜地祈求”：祈求着眼于缺乏、需要，当我们着眼于这些内容，常不是欢欢喜喜的心情。保罗之所以能欢欢喜喜地祈求，是因他全然相信神信实的供应（5-6 节）。

一个会感恩的人，看到半杯水会说它已经满了一半，而不会感恩的人则会说它还空着一半；看弟兄姐妹的生命也是一样，感恩的人总能看到神已经在他身上做的成圣工作，而不会感恩的人往往只能看到还没有成圣的那部分。

- “每逢”、“众人”：同词根，表范围，在这段中反复出现，表达感恩祈求的范围和强度。要在祷告中有意识地记念那些你不够爱、不会为之感恩的弟兄姐妹！

感恩的缘由——共享福音

- “同心合意兴旺福音”：原文为“共享福音”，本意为“一同有份”，我们常说的“团契”即来自这个词。

基督徒团契/共享关系的根基是主的生命（林前 1:9），“同领”主餐也是这个词（林前 10:16），我们共享主耶稣丰盛的生命。

腓立比书中，这种团契关系集中体现于在福音事工上共同有份（参腓 4:15-16）。

- “从头一天起”：福音最初传到腓立比，吕底亚信主当天，立刻开放自己的家，热情款待宣教士们（徒 16:15），后又用自己的家作为教会聚会点（徒 16:40）。这些小事保罗一直记在心里，成为源源不断的感恩动力。

常听初信徒说：我刚信，服侍不着急，等我成长成熟了再做。腓立比人参与福音事工是“从头一天起”的！真知道福音宝贵的人，服侍的热情应当是挡也挡不住的。

- “福音”：保罗的感恩是以福音为中心的。以福音为中心的眼光贯穿全书（参 1:27）。
- “直到今天”：不只有初信时的一腔热血，而是持续不断的。从头一天，福音工作就伴随着敌人的逼迫（徒 16:19-24、腓 1:28-30）。然而就算遭遇很多挫折，他们也毫不动摇地委身在福音事工上，从头一天起“直到今天”。

神学补充：圣徒的保守/坚忍（太 10:22）！不是十年前做了一个决定，要成为基督徒。只有持续不断在福音事工上委身，才证明神真的在你身上动了善工（6节）！

感恩的动力——信心的盼望

- “我深信”：并非另起一句，应以为“因为我深信”，是保罗为腓立比人感恩的动力！
- “直到耶稣基督的日子”：保罗感恩的动力既不在过去，也不在现在，而在将来——就是耶稣基督再来、审判世人、带来神荣耀国度的日子。所有的非信徒将因自己的罪承受永刑，而所有信徒将完全成圣，在荣耀里与主永远同住。
- “善工”：该词通常形容信徒的工作，常译为“行善”或“善事”（如弗 2:10），5节也提到腓立比人为福音所做的善工，这里深入一层，说他们之所以能做出这样的善工，是因为神在他们里面动了善工！信徒所做的善工，表明了神所做的善工。不然，就“没有行善的，连一个也没有”（罗马书 3:12）。
- “必成全这工”：不像人，经常做烂尾楼工程。神有绝对的主权旨意，有无限的能力、资源、和智慧，祂救恩的工作一旦开始就绝不会停止（参罗 8:30）！

这善工，在个人身上，叫渐进性成圣；在整个神国事工上，神借每个不断成圣的信徒配搭服侍，同心合意兴旺福音，直到他万古以先拣选的小羊一个不落地进入他的国度！

为弟兄姐妹感恩的一个重要心态，就是认识到我们都是半成品，都在被神不断打磨的过程中。我们都还没成为我们终将成为的样子，但我们也都已不再是我们曾经的样子了！

感恩的关系——同蒙主恩

- “原是应当的”：原文“公义”，为弟兄姐妹感恩是本分，不感恩则是违背神的公义！
- “常在我心里”：有意识记念。圣经中“心”的重点常不在情感，而在思想（箴 4:23、可 7:21 等）。保罗在祷告中常为他们感恩，记念他们在主里满有信心爱心的表现、记念他们在福音事工上的忠心参与、记念他们与保罗同蒙神的恩典、记念神在他们身上奇妙的作为，是这些记念让保罗的心里充满了对他们的爱！
- “一同得恩”：又是“团契”的概念，新译本为“一同分享神的恩典”。从救恩，到为福音同做工，再到为福音同受苦，都是一同分享神的恩典。
- “辩明证实”：法律术语，指在法庭上为自己辩护，证明自己的清白。这里不是为自己而是为福音，保罗是“为辩明福音设立的”（16 节），这也是每位基督徒的责任（彼前 3:15 的“回答”原文即此处的“辩明”）。
- “在捆锁之中”：圣经中“辩明”的用法常与逼迫相连（参路 21:12-14、徒 22:1; 26:1, 8, 23）。腓立比信徒通过帮助和祷告，一同受苦一同做工，与保罗同蒙主恩！

感恩的来源——基督的心肠

- “神可以给我作见证”：保罗的爱心是完全真诚的，没有半点夸张或讨好他们的成分！
- “基督耶稣的心肠”：“心肠”原指五脏六腑，比喻人里面最柔软、最细腻、最容易被情感打动的部分，所以引申指情感，而且是最深处的情感。基督的心肠充满怜悯慈爱，体恤我们一切的软弱和需要。我们要体会“基督的爱是何等长阔高深”（弗 3:18）。
- “体会”：原文是“用”，保罗用基督的心肠去爱！只有生命与主联合的人才能做到。对基督徒来说，“现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着”（加 2:20）。

哥林多后书 5:14-15 “原来基督的爱激励我们，因我们想：一人既替众人死，众人就都死了；并且他替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”

当基督的爱激励我们为主而活，激励我们彼此相爱，我们就成了主爱运行的管道。但愿我们圣路易华人基督教会，做一个被主爱充满的教会！